

España . . . . .	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2 "	
Ultramar. . . . .	2 "
Número suelto. . . . .	0'05

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

## VIAJE Á TIERRA SANTA

Para informes dirigirse á D. Gabriel Alzamora, San Miguel, 61 y 63.

### Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

#### El submarino Peral

Madrid 15, á las 11 m.

En San Fernando circula la noticia de que D. Isaac Peral marchará en breve á Madrid llamado por el Ministro de Marina.

El Sr. García Gutierrez, tripulante del *Peral* ha llegado á esta corte, de paso para Londres, á donde va con efecto de reparar los desperfectos observados en la bobina de la máquina de vapor.

Ha celebrado una extensa conferencia con el Ministro de Marina y le ha dicho que el inventor espera obtener un éxito completo en las pruebas del submarino.

#### Los nuevos marqueses

Madrid 15, á las 12 t.

Se han firmado hoy los decretos nombrando Marqués de Ojella á D. Camilo Fabra y Marqués de Corella al Sr. Ferrer, por sus trabajos en pro de la Exposición Universal de Barcelona.

#### Varias noticias

Madrid 15, á las 1 t.

Ha fallecido el tenor Tamberlik. Es probable que S. M. la Reina Regente vaya á San Sebastián el día 25.

Continúa gran marejada en el Ayuntamiento de Madrid, pues la mayor parte de los concejales tienen el firme propósito de presentar la dimisión.

#### Lotería nacional

Madrid 15, á las 2 t.

En el sorteo verificado hoy han salido premiados los números siguientes:  
Con 160.000 pesetas el número 1.039.  
Con 80.000 pesetas el número 7.857.  
Con 40.000 pesetas el número 16.400.  
Con 10.000 pesetas los números 28.330 y 47.  
Con 5.000 pesetas los números 37.684.—11.771—443 y 27.637.

#### Efemérides

16 de Marzo de 1501

#### Derrota de los cristianos en Sierra-Bermeja (Granada)

No ha mucho dijimos que el Cardenal Jiménez de Cisneros, á impulsos del fanatismo religioso, trató de auxiliar al Arzobispo Talavera en la sacrosanta obra de convertir al cristianismo á los moros que, amparados en los derechos que les concedía el tratado que sirvió de base para la capitulación de Granada, poblaban gran parte de este territorio. Laudable era la misión que el príncipe eclesiástico se había impuesto, siempre que los resultados fueran alcanzados por las predicaciones evangélicas, nunca por medios coercitivos, pero no lo hizo así ó si llegó á verificarlo creyó ayudar con más eficacia al fin que se proponía prefiriendo la acción á las exhortaciones, el mandato al consejo, el rigor á la templanza. No faltó más que esta violenta imposición para que aquella raza que aun lloraba la pérdida de sus dominios, la extinción de sus monarcas y la anulación de sus leyes y gobiernos, se levantara en actitud amenazadora al ver hollado el único fuero que conservaba de sus pasadas grandezas. Móstrose, por tanto, dispuesta á rechazar las nuevas doctrinas y tal incremento tomó la sublevación y bajo tan fiero aspecto llegó á estallar, que el rey D. Fernando tuvo que acudir precipitadamente á sofocarla. Gran parte de los que residían en la ciudad optaron al fin por recibir el agua bautismal, no por convicción moral sino por conveniencias materiales, pero los que vivían en las montañas, que era gente menos acomodada, más ruda y que contaba con mejores medios de defensa, persistieron tenazmente en no abjurar de las creencias mahometanas. Concentrados en la Sierra Bermeja, esperaron allí la llegada de las tropas cristianas que mandaban los Condes de Cifuentes y de Ureña, D. Alfonso de Aguilar (hermano del Gran Capitán) y otros valerosos

caulillos, y al trepar la sierra cayeron sobre ellos desordenándose completamente y causándose gran número de bajas. Preparábase el reino á vengar este desastre, cuando conociendo aquella gente su crítica situación, se apresuró á impetrar perdón y clemencia del rey y otorgado por éste, volvieron á la sumisión de Castilla.

### Don Antonio de Trueba

Ha fallecido en Bilbao el popular escritor cuyo nombre escabeza estas líneas.

La triste noticia producirá profundo sentimiento en todo el país; en las colonias de españoles en América, donde las obras del autor de *El libro de los cantares* eran tan leídas, y singularmente en las Provincias Vascaas, á las que Trueba consagró sus escritos más felices y la mayor idolatría de su espíritu.

Cuanto dijéramos del literato ya es bien sabido. Trueba fué de aquellos escritores á los que se quiere con la más invencible simpatía. Los que aun de niños sentimos tantas veces palpar más agitado nuestro corazón y asomar las primeras lágrimas, conmovi los por las dulces impresiones que despertan sus admirables cuentos, no podemos dejar de sentir, como la de un amigo respetable y cariñoso, la muerte del insigne Trueba.

El archivero del antiguo Señorío de Vizcaya, el cronista de su país natal, el autor de *El libro de los cantares*, *Cuentos campesinos*, *Cuentos de color de rosa*, *Cuentos de vivos y muertos*, *El Cid Campenador*, *Las hijas del Cid* y tantos otros libros de lectura verdaderamente deliciosos, leja en la literatura castellana un nombre ilustre, consagrado por un éxito merecidísimo y por la adoración en que le tenían sus innumerables lectores.

Más que cuanto dijéramos de la vida y las obras de Trueba lo escribió él mismo no há mucho en la autobiografía que acompañaba al retrato que publicó *La Ilustración Española*, y en la que no solamente se reconocían los primores de su peculiar ingenio, sino que á la vez se admiraban las prendas de su noble carácter.

Decía Trueba, sirviéndose de biógrafo, hace dos meses:

«Mi partida de bautismo dice que nací en la Noche-buena de 1819; pero tengo razones particulares que omito, hasta por la futilidad del asunto, para creer que soy un año ó dos menos viejo.  
El lugar de mi nacimiento fué Montellano, feligresía del concejo de Galdames en las Encartaciones de Vizcaya, de donde era mi madre, Marta de la Quintana, y me llevaron de un año al inmediato concejo de Sopuerta, en cuyo barrio de Santa Gadea, de donde era mi padre, Manuel de Trueba, me crié y anduve á la escuela, siendo mis maestros D. José de Sagarminaga y D. Tomás Santacoloma, el primero de los cuales ha prolongado su vida hasta los ochenta y nueve años, felicidad que su discípulo le envidia, aunque Dios sabrá lo que se hace si no se la otorga.  
Desde su segunda edición, corre con mis *Cuentos de color de rosa* uno que lleva por epígrafe «por qué hay un poeta más y un labrador menos.» Aquel cuento no es cuento, como la mayor parte de los míos, en que, siéndome más fácil inquirir realidades que inventar fábulas, he acudido á lo primero.

A la edad de quince años, con motivo de tener la guerra civil trazas de durar algunos más y andar los carlistas á vueltas con que yo tenía ya la talla, y teniéndola no importaba que no tuviera edad para manejar el fusil, me enviaron á Madrid mis padres, aunque los callos que tenía en las manos y el miñón ó polvo rojo de mineral de hierro que tenía en la ropa probaban que les hacía falta para manejar la azada y las layas y «andar á la ventera» con mi mulita, que, en unión de los bueyes, era la locomotora entonces, en que no se pensaba de que mucho más adelante pudiera yo decir:

«Ni arre buey, ni arre mula se dice ahora: lo que se dice es arre locomotora.»

Y mucho menos podía nadie imaginar que, refiriéndome á los siete concejos del valle de Somorrostro, pudiera yo decir sin enorme exageración:

«Antes que los muchachos lleguen á viejos, seréis siete ciudades Siete concejos...»

En el comercio de ferretería primero, en la calle de Toledo, núm. 81, y luego en la de Esparteros, núm. 11, permanecí cosa de diez años,

aprovechando el poco tiempo que me dejaban libre el trabajo y el sueño para echar algún añadido á lo que había aprendido en la escuela y los castañares de Sopuerta.

Por fin dejé el comercio y me dediqué á la literatura, porque ésta era en mí vicio irresistible iniciado aun antes de abandonar á Vizcaya. Y de este vicio me hubiera dejado arrastrar aun sabiendo lo que ahora sé y entonces ignoraba, ó sea que á principios de 1889 se puede decir en España lo que Figaro decía en 1836, ó sea que la literatura es aquí un modo de vivir con que no se puede vivir.

Hacia 1851 publiqué mis primeros libros, que fueron *El Cid Campeador* y *El libro de los cantares*, que me valieron dos mil reales cada uno, y aun el segundo me costó, años después, algunos miles de reales para reivindicar su propiedad literaria, que el editor entendía haberle vendido por completo, y no, como yo entendía, por una sola edición.

En 1853 entré en la redacción de la *Correspondencia Autógrafa de España*, fundada por el Sr. D. Manuel María de Santa Ana, y que algunos años después se hizo tipográfica, y permanecí allí hasta 1862, publicando en este tiempo varios libros, entre ellos los *Cuentos populares*, los *Cuentos campesinos* y los *Cuentos de color de rosa*.

Ya á principios de 1859 había contraído matrimonio en Madrid con D.<sup>a</sup> Teresa de Prado, de la que enviudé en 1883, teniendo en 1860 por única sucesión una hija, llamada Ascensión del Señor.

Todos los que conocen nuestro hogar saben que esta querida hija tiene indudablemente derecho á que su padre diga de ella como había dicho de otra:

«Que es una mujer de aquellas que llenan toda la casa Por chiquititas que sean.»

Mis nietecitos, que son: Inés, de dos años y medio, y Fernando, de cinco meses, ambos criados por su madre, son el encanto de nuestra casa, y particularmente de *Obit*, como llama Inesilla á su pobre abuelo, para quien la vida tendría aún indecibles encantos si Dios la prolongase con salud algunos años, gracia en que tiene menos fe que los médicos, pues éstos, obedeciendo á deberes de su conciencia, se han negado, y siguen negándose, á autorizarme á recibir los últimos Sacramentos.

En ocasión de celebrarse en Vizcaya, en julio de 1862, Juntas generales sobre el árbol de Guernica, me ví sorprendido el día 29 con un telegrama en que se me anunciaba que el Señorío me había nombrado por aclamación su archivero y cronista, á propuesta de varios apoderados que sabían se iba á dar cuenta de una exposición con más de dos mil firmas, encaminada á análogo fin. Otro de mis vicios irresistibles ha sido y sigue siendo el amor á este rincón del mundo donde ví la luz primera, y acepté lleno de júbilo aquella honra, aunque no faltaron en Madrid personas tan insignes y conocedoras del mundo como el Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbusch, que me aconsejaron que debía agradecer la honra y abstenerme de aceptarla.

La representación propia y legítima de Vizcaya, y aun la de las otras dos provincias hermanas, me han dado desde entonces, siempre que han tenido ocasión de hacerlo, las mayores pruebas de estar satisfechas de mí y de creerse honradas con mi amor y mis servicios; pero aun así, y aunque si yo supiera algo de latín, acaso pudiera decir con San Agustín: *Laudantur ubi summ crutiantur ubi suum*, estas ofensas son monstruosidades excepcionales que en el orden moral como en el físico ofrece la naturaleza humana, á cuyas excepciones yo mismo no me puedo sustraer en estos momentos en que debiera olvidar y perdonar todo agravio ante la explosión de cariño y simpatía de que soy objeto en esta querida tierra y fuera de ella.

Cuando en 1870 sobrevinieron los preludios de aquella guerra, fué destituido ignominiosamente de mi cargo de archivero, en el concepto de carlista, y no del cargo de cronista, porque el Gobernador civil, D. Camilo Benítez de Lugo, convencido de que mal informado y peor aconsejado había suscrito una injusticia, halló medio de repararla en parte conservándome el segundo cargo, muy á disgusto de sus informantes y consejeros, de quienes no quiero acordarme.

En el período de 1861 á 1873 había yo dado á luz varios libros y prestado al país servicios de orden literario de no pequeña importancia, entre ellos el de asistir, en el concepto de cronista de las tres provincias hermanas, al viaje de la Reina D.<sup>a</sup> Isabel por las mismas en 1865,

y el haber contribuido á recabar en 1857 del Jurado de la Exposición de París, donde representaba á España como comisario regio el Sr. Conde de Moriana una honrosísima mención honorífica para las Provincias Vascongadas por la bondad de sus instituciones sociales, á lo que contribuyó muchísimo una Memoria que, con el título de *Bosquejo de la organización social de Vizcaya*, redacté de orden de la Diputación general, y con mi firma se remitió al Jurado y mereció la honra de ser objeto de luminosas discusiones en la *Sociedad de economía internacional*, que completó aquel trabajo con una correspondencia que sostuvo con el señor Conde y con el ilustre economista Mr. Leflyer.

Á principios de septiembre de 1873 me trasladé con mi familia á Madrid, con el asentimiento de la Diputación general, para buscar allí la subsistencia que obtenía aquí incompletamente, y permanecí en la corte hasta que terminó la guerra civil, y la Diputación me llamó y me reintegró por completo en mi cargo, que yo no había querido reclamar por no aumentar los conflictos y dificultades que le rodeaban en tan triste período, durante el cual viví de acuerdo y en constante correspondencia con las representaciones legítimas de las provincias hermanas.

Al llegar aquí debiera yo decir, si no rezara con todos el «modestia se le supone», que pudiera haber vuelto hecho un excelentísimo señor, y preferí volver como había ido, hecho un buen vizcaino.

Hasta en sus últimas juntas generales me prodigó el Señorío testimonios de su indulgente estimación, honrándome con la dignidad de padre de Provincia, declarando que estaba satisfecho de mi lealtad y servicios, lo que para mí vale más que todas las cruces y calvarios y todos los mimos palatinos posteriores á la proclama de Somorrostro.

Entre los servicios que en «los días tristes» tuve ocasión de prestar á la tierra natal se cuenta la redacción que me confiaron las tres provincias hermanas de la instancia elevada al Rey D. Alfonso XII, pidiéndole que negara su sanción á la ley de 21 de julio de 1876.»

Ya hace tiempo el insigne escritor sentía llegar la muerte y parecía no pensar más que en ella, preparando su espíritu para su tránsito á vida mejor.

El telégrafo nos ha trasmitido solamente la noticia escueta de su fallecimiento. Sin embargo, no es mucho afirmar que su muerte habrá sido la del varón justo, correspondiendo así dignamente á las virtudes y excelencias de su vida.

¡Que Dios haya acogido en su seno el alma del popular escritor!—(De *La Epoca*.)

## NOTICIAS

### Del Extranjero

La Bolsa de París continúa perturbada á pesar del auxilio prestado á la Caja de Descuentos. Hay temores de quiebras.

La situación de algunos establecimientos y casas de banca que tienen en cartera valores que han sufrido grandes depreciaciones, inspira inquietudes, y de aquí que no haya venido la reacción en alza que esperaban los que creían la crisis pasajera.

En la Dieta de Gotha, uno de sus miembros ha propuesto que queden como fondo de reserva algunos ingresos, ante la expectativa de una conflagración europea que conceptúa inminente.

El Sr. Gross, jefe de Negocios exteriores, ha contestado que, según los informes más fidedignos y oficiales, el gobierno no prevé en modo alguno la guerra y, antes por el contrario, cree que la paz no sufrirá alteración en los años de 1889 y 1890.

Añadió que Rusia no tiene intención alguna belicosa y que Francia sólo se ocupa actualmente en el asunto de la Exposición.

La exportación de trigo del Mar Negro para Europa es muy limitada por efecto del mal tiempo. Solo seis buques han pasado los Dardanelos con cargamento de dicho artículo y ninguno para España.

La situación en general de los mercados de cereales revela calma en las transacciones, notándose en algunos tendencia á la baja.

Accediendo á los deseos manifestados por el de España, el gobierno francés ha concedido la autorización correspondiente para que puedan ser exhumados y trasladados á Madrid los res-

tos de Goya, que reposan en el cementerio de la Chartreuse, de Burdeos, en cuya ciudad falleció el célebre pintor español en 1828.

El Gobierno federal suizo ha resuelto la adopción de enérgicas medidas para impedir la fabricación de aparatos explosivos en vista del descubrimiento de la fábrica clandestina de bombas destinadas á los nihilistas rusos.

Los periódicos radicales franceses han emprendido una enérgica campaña contra el gobierno con motivo del decreto permitiendo la vuelta á Francia del duque de Aumale.

Se sabe que dicha medida se debe sólo á la iniciativa del presidente de la república.

En Octubre último hizo algunas insinuaciones sobre el particular al Sr. Floquet, quien le ofreció dar el decreto después de la elección de París. No habiendo podido el señor Floquet realizar su propósito, el Sr. Carnot insistió cerca del Sr. Tirard, quien sometió el asunto á sus colegas, que acogieron unánime y favorablemente la idea.

En opinión del presidente de la república, dicho decreto no sólo contribuirá á la consolidación del gabinete, sino también á asegurar el éxito de la Exposición Universal.

Se ha celebrado un matrimonio de mucho peso en un Museo de Bostón (Estados Unidos).

La novia tiene solamente diecinueve años de edad y pesa 786 libras, mientras que el novio, nueve años mayor que ella, sólo pesa 90 libras.

La madrina, que se considera como la mujer más gorda en el mundo, pesa 840 libras, y entre los presentes había cinco mujeres cuyo peso en junto excedía á más de 3.000 libras.

#### La próxima novela de Zola

Emilio Zola acaba de obtener autorización de una Compañía francesa de caminos de hierro para hacer un viaje en la locomotora de un *express*. La compañía á que se ha dirigido el célebre novelista ha ordenado que uno de los directores del servicio de tracción le acompañe en su viaje y se ponga á sus órdenes.

La expedición será muy corta. Zola irá á Conflans por la mañana y visitará el depósito de máquinas, regresando á París después de anochecido, para darse cuenta del efecto de la marcha de un tren por la noche.

El autor de *L'Assommoir* quiere estudiar el trabajo del maquinista y las impresiones que produce esa vida de movimiento al aire libre. Las notas que tome le servirán para su próxima novela, en que, tomando como punto de partida un crimen que llamó mucho la atención en Francia, presentará el asesinato de una mujer en un camino de hierro.

Como esto se relaciona con la administración de justicia, los periódicos franceses indican que el novelista hará el retrato de magistrados conocidos y que describirá minuciosamente la confusión que sigue á un accidente en una línea férrea, la llegada de la justicia y las diligencias practicadas para castigar el delito.

#### La lista civil de los Soberanos europeos

La Cámara prusiana acaba de votar, como ya dijimos, un aumento de 3.500.000 marcos en la lista civil de Guillermo II.

El Rey de Prusia no recibe del Imperio ninguna asignación para atender á los gastos de representación que origina su dignidad de Emperador de Alemania. El Reichstag vota todos los años una suma de 2.600.000 marcos como «fondos puestos á la disposición del Emperador para socorros de todas clases;» pero de esta

cantidad se reparten 2.500.000 aproximadamente entre los inválidos que después de la guerra de 1870 no han conseguido pensión.

Como Rey de Prusia, el Emperador tenía hasta ahora una lista civil de 12.219.296 marcos: 7.719.296 procedentes de las rentas de los dominios del Estado y de la Casa Real, y 4.500.000 votados por las Cámaras como suplemento.

La lista civil de Guillermo II, que se eleva ahora á más de 15.900.000 marcos, ó sean cerca de 20 millones de pesetas, es mucho más crecida que la de los demás Soberanos de Alemania. La de Baviera es de 5.600.000 marcos, la de Sajonia de 3.300.000 y la de Wurtemberg de 2.000.000.

Comparada con las demás de las otras naciones europeas, la asignación del Rey de Prusia resulta muy considerable. El Emperador de Rusia tiene más de 10.500.000 rublos al año, cerca de 80.000 pesetas diarias. El Emperador de Austria 4.650.000 florines por este concepto, y otro tanto como Soberano de Hungría; pero como la Casa Imperial es una de las más ricas de Europa, sus rentas ascienden á mucho más.

La Reina de Inglaterra cobra anualmente 400.000 libras esterlinas, unos 10 millones de pesetas; pero cada uno de los Príncipes de la Casa Real tiene su lista civil aparte. El Rey de Italia percibe 15.340.000 liras. El Presidente de la República francesa 1.200.000 francos. El Rey de Dinamarca 1.223.741 coronas. En el Japón, que va asimilándose á las costumbres europeas, la lista civil asciende á 12.500.000 pesetas.

Sabido es que en España la lista civil del Monarca es de siete millones de pesetas, cifra relativamente inferior á la que satisfacen otros países dada la población de nuestro territorio y la cifra que alcanzan nuestros presupuestos.

#### De la Península

Dicen de Ferrol que la escuadra de instrucción, que debía ir en breve á aquel puerto, variará de itinerario y se dirigirá á Cartagena para carenar los buques y tal vez proceder al cambio de insignia, la cual parece se arbolará en la fragata *Vitoria*.

Añádese que del viaje á las costas del Norte se ha desistido por falta de créditos, siendo de suponer que, caso de verificarse en San Sebastián ó en otro puerto la entrevista de SS. MM. las Reinas de España y de Inglaterra, aquélla será acompañada solamente por uno de los buques que hoy completan su armamento en el arsenal del Ferrol.

En Barcelona ha fallecido, á la avanzada edad de cien años y siete meses, una mujer llamada Ignacia Grau, que, encontrándose enferma la víspera de Carnaval, lamentábase de que no pudiera vestirse de máscara y salir á disfrutar de las alegrías propias de aquella fiesta.

Con el fin de obtener mayores economías, parece ser que por el ministerio de la Gobernación se suprimirán las gratificaciones que se abonan á los oficiales de ejército que prestan actualmente sus servicios en el cuerpo de seguridad. Esta fuerza también sufrirá notables transformaciones, y no sería extraño que se reorganizara militarmente.

Antes de embarcarse en la Habana con dirección á la Península el exgobernador general D. Sabas Marín dejó confeccionado, y remitió á la aprobación del gobierno, el proyecto de presupuesto para el próximo año económico del 89 al 90.

El ministro de Ultramar no examinará el re-

—Perdone usted, señorita..... ¿qué dice usted?

—¿Viene usted á dar un paseito con Alain, Mervyn y yo?

—Con mucho gusto, señorita.

—¡Bien! pues tráigase usted el álbum.

—Apresúreme á bajar y corrí á la orilla del río.

—¡Ah! ¡ah! me dijo la joven riendo;—parece que está usted de buen humor esta mañana?

—En contestación murmuré torpemente algunas palabras, queriendo demostrar á la joven que siempre estaba de buen humor, de lo que no quedé muy convencida; en seguida salté á la barca y me senté á su lado.

—Reme usted, Alain—dijo Margarita en seguida.

Y el viejo Alain, que pretende ser excelente remero, comenzó á batir metódicamente el agua lo que le daba aspecto de pájaro pesado que hace inútiles esfuerzos para remontar el vuelo.

—Necesario ha sido—continuó diciendo entonces la joven—que haya venido yo á buscar á usted á su torre feudal, puesto que hace dos días se obstina usted en estar enojado.

—Señorita, aseguro á usted que solamente la discreción..... el respeto..... el temor.....

—¡Dios mío! el respeto..... el temor..... Estaba usted enojado, ésta es la verdad. Positivamente somos mejores que usted. Mamá, que pretende, no sé por qué, que debemos tratarle con la consideración más distinguida, me ha rogado venga á inmolarme en el altar de su orgullo, y como hija obediente me inmolé.

En contestación la expresé viva é ingenuamente mi profunda gratitud.

ferido proyecto hasta que el general Salamanca, una vez posesionado de su cargo, no informe sobre dicho asunto.

Dice *O Seculo*, de Lisboa, que el ministro de Marina de Portugal, Sr. Ressano García es español é hijo de españoles y no está naturalizado portugués.

#### Dice *El Imparcial*:

«Tenemos entendido que los presupuestos del ministerio de la Gobernación serán presentados este año con una economía de cerca de un millón, sin contar en esta la que se propone el ministro obtener con la nueva organización que piensa dar á los servicios de Beneficencia y Sanidad.

Uniendo esta á la anterior, se dice que es fácil que se acerquen las economías totales de este departamento á la suma de dos millones.»

La Sala de la Audiencia que entiende en el proceso del crimen de la calle de Fuencarral, ha dispuesto fuese citado D. Eugenio Montero Ríos, para su comparecencia como testigo en el juicio oral y público que se ha de celebrar en breve.

Una comisión del partido reformista de San Sebastián compuesta de los Sres. Miramón, Ruiz y Bermejillo, ha ido á Biarritz y entregado al secretario de la reina Victoria, general Ponsonby, un mensaje de salutación.

Este mensaje, redactado en inglés, lo publica un diario guipuzcoano.

El general Ponsonby agradeció profundamente en nombre de la reina de Inglaterra la atención de que era objeto, y dió afectuosamente las gracias más expresivas á los individuos de la comisión.

Después conversó con ellos largo rato, enterándose minuciosamente del país vasco, y manifestando que S. M. A. tenía propósitos de hacer una visita á esta ciudad.

El Ayuntamiento de San Sebastián hace preparativos con objeto de recibir dignamente á la reina de Inglaterra en el caso que se realice la anunciada visita.

El Consejo de la marina terminó ya el estudio de las proposiciones presentadas para optar á la construcción de las máquinas para los cruceros torpederos sistema Tállerie.

En las proposiciones presentadas figuran: una de la casa Heredia, de Málaga y otra de la casa Portilla, de Sevilla.

La primera ofrece entregar las máquinas en un plazo más breve que la segunda; pero el precio fijado por ésta, es en cambio, más reducido.

A favor de aquella han emitido dictamen los consejeros civiles Sres. Romero Girón y Cañamaque, y á favor de la última los demás consejeros, ó sea los pertenecientes á la armada, y en tal estado el asunto pasará en breve á la resolución del Consejo de ministros.

La adjudicación de los cañones de tiro rápido que han de construirse con destino á los referidos buques, se hizo en principio á favor de la casa Nordenfeld, de Plasencia.

#### El viaje del vapor «Alfonso XII»

Hállase actualmente en viaje desde Buenos Aires á España el magnífico vapor de la Compañía Trasatlántica *Alfonso XII*, en el cual, según indicó oportunamente la prensa argentina, viene de pasajero el vicepresidente de aquella República, Sr. Pellegrini.

Establecido en el mes actual el servicio de la América del Sur, en condiciones de ensayo, pronto se ha visto que respondía á grandes ne-

—Y para no hacer las cosas á medias—añadió—he decidido dar á usted una fiesta de su gusto; tenemos una hermosa mañana de verano, bosques y claros con todos los efectos de luz que pueden desearse, pájaros que cantan entre el follaje, una barca misteriosa que se desliza sobre el agua..... Como todas estas cosas le gustan tanto, deberá usted estar satisfecho.

—Encantado, señorita.

—¡Vamos! ¡menos mal!

En efecto, en aquel momento me encontraba muy satisfecho de mi suerte. Las dos orillas del río estaban cubiertas de heno nuevo, recién segado, que perfumaba el aire. En derredor nuestro veía huir las obscuras avenidas del parque, cortándolas el sol de la mañana con esplendentes rayos de luz, y millares de insectos se embriagaban de rocío en el cáliz de las flores, zumbando alegremente. Enfrente de mí el viejo Alain me sonreía á cada golpe de remo de cierta manera complaciente y casi protectora; á mi lado la joven Margarita, vestida de blanco, contra su costumbre, bella, fresca y pura como la rosa, sacudía con una mano las gotas de rocío que la hora matinal suspendía en el velo de su sombrero, y presentaba la otra como cebo al fiel Mervyn, que nos seguía á nado. Indudablemente no hubiese sido necesario rogarle mucho para hacerme ir al fin del mundo en aquella barquita blanca.

Cuando salíamos del lindero del parque, al pasar por debajo de uno de los arcos que horadan la tapia que lo cierra, me dijo la joven criolla:

—¿No me pregunta usted adónde le llevo?

—No, señorita; me es de todo punto indiferente.

cesidades políticas y comerciales. Era en realidad una vergüenza que cuando todas las naciones de Europa tienen establecidas grandes líneas de vapores con las repúblicas sud-americanas, España no las tuviera, y bajo este punto de vista, el gobierno que impuso á la Trasatlántica este servicio, debe estar satisfecho de su previsión estableciendo comunicaciones entre España y las que fueron sus colonias, y hoy son naciones riquísimas.

Prueba de lo bien recibido que ha sido en las dos repúblicas Oriental y Argentina el servicio de la Trasatlántica, es que, habiendo determinado venir á Europa el vicepresidente de la segunda Dr. Pellegrini, escogió para realizarlo la línea española. Hay que tener en cuenta, para apreciar esta preferencia, que en aquellos mares se reúnen los buques más hermosos de Italia, los de las *Mensajerías marítimas*, la compañía modelo, orgullo de Francia, los de la *Royal Mail* inglesa, los del Lloyd alemán y otros de menor importancia y de diferentes banderas.

La Compañía Trasatlántica, queriendo dar á la República Argentina una prueba de deferencia, dispuso la salida del *Alfonso XII*, uno de sus mejores y más cómodos buques, para la expedición de Enero con regreso en Marzo, con objeto de que pudiera hacer el viaje en tan hermosa nave la persona que desempeña tan importante cargo en aquel país.

Ahora lo que falta es que de acuerdo el gobierno español y el argentino, se establezca el servicio de expediciones mensuales, á fin de obtener ventajas para el comercio y de llegar á una comunicación rápida y regular, necesidad que se deja sentir, así en el orden mercantil como en el político.

#### De la Capital

Mañana decididamente tendrá efecto en la Sala Banqué el concierto que dará el Sr. Brindis de Salas y en el cual le acompañará en el piano la distinguida profesora señorita doña Inés Pochot.

El programa será exactamente el mismo que anunciamos días atrás y se compone de escogidas piezas de los autores clásicos. Entre ellas, la *Plegaria de Moisés* (Rossini), de *Paganini*, tiene la singularidad de ser tocada en una sola cuerda, que una y no más tendrá el violín al ejecutarla.

El concierto empezará á las cuatro de la tarde.

En la Vileta existe un hombre de 44 años atacado de viruela y en Son Serra uno de 23. Ambos fueron vacunados.

En vista de la Real orden de 1.º del actual relativa á la celebración de juicios orales no sometidos al Jurado, en las cabezas de partido, la Audiencia de este distrito ha suspendido algunas vistas de causas procedentes de Ibiza, que tenía señaladas para celebrarse en esta ciudad.

Y ya que hablamos de ello, conviene que rectificamos un pequeño error que dejamos deslizar inadvertidamente al dar aquella noticia. No es en todos los partidos judiciales de la provincia, como dijimos, donde deben verificarse los mencionados juicios orales, sino únicamente en las cabezas de partido de las islas donde no reside la Audiencia, esto es, Menorca é Ibiza. Valga por rectificado.

Lo mismo debieran hacer algunos de nuestros colegas que se jactan á voz en cuello de no copiar noticias nuestras y lo único que hacen es omitir la procedencia. Casi todos los periódicos reprodujeron la noticia dada por nosotros,

—Pues le llevo al país de las hadas.

—Lo sospechaba.

—La señorita Carolina, más competente que yo en asuntos poéticos, habrá dicho á usted que los bosquecillos que cubren el país en veinte leguas á la redonda son restos de la antigua selva de Brocelynda, donde cazaban los antepasados de su amiga la señora de Porhoët, los soberanos de Gaël, y donde una jovencita llamada Bibiana encantó al abuelo de Mervyn, aquí presente, á pesar de ser maestro en hechicerías. Y por si no basta esto para entusiasmarle, sepa usted que este bosque conserva aún mil vestigios de la religión de los celtas, pudiendo decirse que está pavimentado con ellos. Tiene usted, por consiguiente, derecho para figurarse al pie de cada árbol un druida con blanco ropaje, y para ver brillar una hoz de oro en cada rayo del sol. El culto de aquellos insoportables antepasados ha dejado también cerca de aquí, en un paraje solitario, romántico, pintoresco, etc., un monumento ante el cual acostumbra á extasiarse las personas predispuestas al éxtasis: he creído que tendría usted gusto en dibujarlo, y como no es fácil de encontrar el paraje en cuestión, he decidido servirle de guía, no pidiendo otra cosa en cambio, sino que me dispense usted las explosiones de un entusiasmo á que no podría asociarme.

—Muy bien, señorita; me contendré.

—¡Sí, se lo suplico!

—Convenido. ¿Y cómo llama usted á ese monumento?

—Por mi parte le llamo un montón de piedras grandes; pero los anticuarios le llaman, unos sencillamente dolmen, otros más preten-

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 28

OCTAVIO FEUILLET

### LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

valo hubiese calmado el resentimiento que había provocado en aquel corazón altanero; y sin embargo, ayer á las siete de la mañana, encontrándome trabajando al lado de la abierta ventana de mi torre, oí que me llamaba con amistoso y jovial acento la misma persona que creía enemistada para siempre conmigo.

—Señor Odier, ¿está usted ahí?

Salí á la ventana, y en una barca parada cerca del puentecillo ví á la joven levantando con una mano el ala de su sombrero de paja negra y mirando á mi oscura torre.

—Aquí estoy, señorita—contesté apresuradamente.

—¿Viene usted á pasear?

Después de las justas inquietudes que me habían atormentado durante dos días, tanta amabilidad me hizo temer, según la fórmula, ser juguete de insensato sueño.

aproximadamente con las mismas frases y también con el mismo error en que incurrimos. ¿No es verdad que hay casualidades verdaderamente inverosímiles, por ejemplo, esta de cometer idéntica equivocación cinco periódicos á la vez, incluso El Isleño?

Por fin ayer tarde emprendieron la marcha los vapores Jaime II y Mallorca para sus destinos.

Ayer por la mañana llegó á esta ciudad el Brigadier de Ingenieros navales D. Joaquín Togados, paisano nuestro, que hace unos días tuvo la desgracia de perder á su señora madre.

Ha empezado la demolición de la casa ruinosas de la calle de Fideos, denunciada como tal hace ya mucho tiempo.

Parece que una empresa forastera tiene el propósito de instalar en los principales sitios de esta ciudad unos kioscos de hierro y cristal, de forma muy elegante, á juzgar por el dibujo que hemos visto.

Cada uno de estos kioscos tendrá un reloj de gran tamaño en su parte superior y un espacio destinado á fijar anuncios.

Por providencia dictada en expedientes de apremio seguidos á varios deudores por contribución territorial correspondiente al año 1887-88 se vende una finca en la plaza del Hospital número 1, y otra en la calle de Bosch número 51.

Ha quedado terminado el depósito de agua de la cárcel de esta ciudad, obra de grandísima importancia para dicho establecimiento, pues antes solo había en el mismo un aljibe de capacidad insignificante.

Se halla enfermo el Comandante de la Guardia municipal de esta ciudad, D. Tomas Pablo Roselló. Deseamos su pronto restablecimiento.

El Ayuntamiento acordó ayer arrendar una casa en el Secar del Real para instalar en ella la escuela de niñas de aquel caserío y otra en la Vileta para escuela de niños.

Son de aplaudir estos acuerdos del Ayuntamiento, por cuanto los edificios que han servido hasta ahora para las escuelas nombradas, además de ser insuficientes en cabida, no tenían ninguna de las condiciones exigidas por la higiene á tales edificios, sobre todo el de la Vileta. En cambio, los locales nuevos son amplios, ventilados, con abundancia de luz y están situados en sitio conveniente.

De día en día va aumentando en la plaza mayor el número de los vendedores que dejan encerradas en los puestos que ocupan las mercancías que expenden, derecho que se les ha concedido recientemente merced á un canon mensual que creemos es de una peseta si no recordamos mal.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia, recomienda á los señores alcaldes de los pueblos el inmediato cumplimiento de la orden circular que les dirigió en 21 de Febrero último, para que manifestasen la cantidad de sulfato de cobre que conviniere adquirir á los propietarios de viñedo de sus respectivos distritos á precio de coste para combatir el mildew; entendiéndose que los pedidos que se hicieren después del 19 del actual no podrán ser incluidos en el que deberá efectuar el Gobierno civil á la Dirección General de Agricultura para servir á los que le tienen solicitado.

En los últimos quince días del mes de Mayo próximo tendrán efecto en esta Audiencia exámenes generales de aspirantes á procuradores que reúnan las condiciones señaladas en la ley.

Nuestro amigo D. Nicolas Sitjar regresó ayer de Murcia en el vapor-correo Unión trayendo treinta y tres cabras de leche destinadas á la acreditada lechería de Son Nadalet. Con estas son ya ochenta las que cuenta el mencionado establecimiento, las cuales, divididas en tres grupos recorrieron ya ayer tarde las calles de esta ciudad.

La autoridad superior civil de esta provincia ha dictado órdenes para que sean reprimidos los abusos que cometan los mozos de cordel en el muelle á la llegada de los vapores correos.

Dos de los buques entrados de arribada en este puerto, según yo dijimos, intentaron hacerse á la mar en la madrugada de ayer; pero como encontraron el viento contrario y algo duro no tuvieron más remedio que recalar, lo cual efectuaron á las primeras horas de la tarde.

Ayer se abrió un hoyo á la entrada del paseo del Borne, poco más ó menos en el sitio en donde estaba sembrado el eucalipto que derribaron hace algunos días.

Al propio tiempo se procedía á sacar las raíces gruesas y el resto del tronco del eucalipto que tronchó el viento, lo cual es indicio de que se

prepara la plantación de otros arboles de la misma ó diferente especie. Sentiríamos que se optase por esto último.

Las tropas del Regimiento de Filipinas francas de servicio salieron ayer por la mañana al campo de tiro que está en Son Mosson, cerca de la torre den Pau á practicar el ejercicio de tiro al blanco.

Este ejercicio si no hay contra-orden, se repetirá el martes próximo tomando parte en él la tropa que por estar ayer de servicio no pudo verificarlo.

Ayer fué notable el número de vapores que entraron en este puerto. A las primeras horas de la mañana entró el Alsedo que vino de Barcelona en donde se le han limpiado los fondos; á las ocho el Unión procedente de Ibiza y Alicante, á la una el Cabrera de la isla de su nombre y á las cuatro de la tarde otro vapor extranjero.

Una pareja de la guardia civil trajo ayer dos presos de Ibiza, reclamados por la Audiencia de este territorio.

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento no se tomó acuerdo alguno digno de mención, más que los referentes á arriendo de casas para escuelas, de que hablamos en otro lugar.

Tenemos derecho á esperar que mañana se tomarán medidas eficaces en el Teatro-Circo para reprimir las inconveniencias y demasías de una parte del público, según ya dijimos en uno de los pasados números.

El buen nombre de nuestra población y el prestigio del principio de autoridad quedan mal parados con la perpetración de tales hechos.

### Alrededor del mundo

El duque de Portland se casa.—Quien es el duque y quien es su mujer.—El palacio de las Mil y Una Noches.—Las últimas notas sobre Pigott.—Por qué se hizo traidor.—La canción de la calle.—Una anécdota del nuevo rey de Servia.—El estreno del Niagara en Londres.—Una aventura en París.

El duque de Portland se casa. Es un notición tremendo para cuantos conocen la sociedad inglesa. Sobre todo sabiendo que el duque se casa con una señorita de familia relativamente modesta, que no lleva título ni dote, y que no tiene más mérito que ser muy bonita, muy modesta y de mucho talento, lo cual cuenta por poco en sociedad por más que valga más que todas las noblezas de pergaminos y todas las riquezas heredadas.

El duque posee una fortuna incalculable y uno de los palacios más curiosos de la Gran Bretaña.

Se llama este palacio Welbeck Castle y fué construido por el abuelo del duque actual, un misántropo y el original más original de los originales ingleses. Decíase que estaba leproso y lo cierto es que no veía á nadie ni permitía que nadie le viese. Tenía la pasión de edificar, pero á la manera de los topos. ¿Era resultado de su enfermedad ó de su odio al género humano? Lo ignoro. Pero el duque vivía más bien como buho que como hombre y tenía horror al sol.

Hizo construir un palacio subterráneo, verdadero alcázar de las Mil y Una Noches. Desde la estación del ferrocarril hasta el palacio se iba por una vía férrea subterránea especial. Por encima del túnel corría otra vía férrea también especial para los que tenían el mal gusto de preferir la luz del día á las tinieblas de las entrañas de la tierra. El palacio es, como he dicho, subterráneo, y el alumbrado permanente cuesta 2.500 reales cada veinticuatro horas.

Las inmensas salas de baile, los comedores, las habitaciones, todo es subterráneo. Únicamente tiene á luz del día las cocinas y las cuerdas. Pero unas y otras comunican con el palacio por medio de túneles, y desde las cocinas al comedor hay un ferrocarril diminuto para llevar los platos. Los gastos del palacio suben á ocho millones de reales al año: una gota de agua para la inmensa fortuna de los duques.

El duque de Portland actual recibe en aquel palacio encantado á la sociedad inglesa, muy ávida de sus invitaciones. Tiene poco más de treinta años. Es alto, fuerte, elegante, y ha sido oficial de las Coldstream Guards, los «husares de la Princesa» de Inglaterra.

Lo que las madres de inglesas casaderas han hecho para atrapar al duque es incalculable. Sin duda por eso el duque, hastiado de tanto impudor como ha visto en madres y en hijas, ha elegido por esposa á una muchacha modesta, á miss Yorke, que no ha dado el menor paso para conquistarle.

Las últimas notas de la historia de Pigott publicadas por la prensa inglesa son en extremo lastimosas.

Mr. Davitt, diputado irlandés y una de las víctimas de las falsificaciones de Pigott, ha visitado estos días la casa del suicida. Allí se enteró de cómo se decidió Pigott á emprender la vida de traiciones y de falsificaciones que ter-

minó trágicamente en el cuarto del Hotel de Embajadores.

La mujer de Pigott había muerto y estaba de cuerpo presente. La familia se encontraba en la miseria más espantosa. El viudo no tenía dinero para enterrar á su mujer. Entonces fué cuando se presentó Mr. Houston, el representante del Times, haciendo el papel de tentador y ofreciendo á Pigott la abundancia y aun el lujo con tal de que hiciera traición á sus parnellistas y vendiera el Times los secretos y los documentos del partido. Pigott sucumbió.

Tan lastimosa historia no ha conmovido, sin embargo, á los ingleses, y á estas horas la copia más popular en Londres es una especie de romance que refiere en tono satírico la vida y hechos de Pigott, describiéndole como el mayor embustero é impostor del siglo, y que termina con unos versos que dicen poco más ó menos:

Y cuando llegó la policía  
Pigott le dijo al inspector:  
—«Dejadme coger el sombrero»  
Y en vez de hacerlo se mató.  
Así es que acabó su vida  
Engañando á la policía.

Alejandro, el nuevo rey de Servia, era comandante de caballería antes de subir al trono, no obstante sus doce años de edad.

Hace pocas semanas dió un banquete á los oficiales de su batallón, y al destaparse el champagne los convidados invitaron al infantil comandante á que pronunciara un brindis. El príncipe, después de reflexionar algunos segundos levantó la copa diciendo:

—¡A mi querida madre!  
Los oficiales se quedaron perplejos.  
Brindar por la reina Natalia era un acto revolucionario contra el rey Milano. No secundar el brindis era una ofensa grave al infirión. Un oficial salvó la dificultad exclamando:  
—¡A la madre de nuestro príncipe!

Y así evitó la palabra «reina» y el ofender al príncipe. Ahora la reina Natalia vuelve á Servia, y el rey niño no pondrá á sus oficiales en esos aprietos.

En Londres hay un panorama que representa al Niágara con verdad pasmosa.

Pero sus propietarios, deseosos de acrecentar la nota realista, han apelado nada menos que al propio Edison para que les dé la imitación del ruido ensordecedor que produce la inmensa catarata.

La respuesta de Edison ha sido enviar á los dueños del «Niágara Cyclorama» unos cuantos fonógrafos que ha tenido expuestos junto al Niágara recogiendo el estruendo de las falls, y que lo reproducen con toda su majestad y todo su volumen.

La idea no tardará en tener aplicación en los teatros para imitar el ruido del trueno, el rumor del Océano, el ladrido del perro, el relincho del caballo, el rugido de los leones y demás ruidos de la naturaleza, según las necesidades de la obra.

Y no digamos nada de cuando la escena represente una batalla ó una explosión de dinamita. Los empresarios colocarían fonógrafos junto á los cañones los días de salvas ó dentro de las minas cuando disparasen barrenos para dar á los espectadores reproducciones exactas de aquellos sonidos.

Una de las bellezas célebres de París ha sido víctima este Carnaval de una aventura extraordinaria.

En el baile de la Opera hizo conocimiento con un caballero joven y guapo, que por su porte debía pertenecer á la mejor sociedad. Cenaron juntos en un restaurant de los más lujosos. Lucienne S... que es apasionada por el champagne, bebió más de lo regular, y al volver á su casa en compañía de su nuevo amigo, se quedó profundamente dormida.

Cuando despertó, al cabo de algunas horas, lo primero que hizo fué llamar á la doncella para preguntarle qué había sido de Mr. Octave de P...

—El señor se fué muy temprano, dejando esta carta para la señora y regalándome un luis —contestó la doncella.

La carta decía:  
«Chere belle: En menos de seis meses habéis arruinado á mi pobre amigo Raull V..., que se ha pegado un tiro. Su mujer y sus dos hijos se encuentran en la mayor miseria. Los objetos que me llevo son para aliviar la situación de esta pobre familia.»

Con efecto el caballero elegante se había llevado por valor de 30.000 francos de alhajas. Pero no es este lo extraordinario, sino que realmente los hechos que relataba la carta son exactos.

Lucienne S... había arruinado á Raul V... Este se había matado. Y su viuda recibió hace dos ó tres días un billete de cien francos con un papel que decía:

«Todas las semanas recibireis otro tanto.»  
La policía ha hecho esfuerzos inútiles para averiguar quién es el extraño ladrón por caridad.

WANDERER.

## Publicaciones oficiales

### Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 10 del actual:

Gobernación.—Real orden confirmatoria de un acuerdo de la comisión provincial de Búrgos, que declaró con capacidad para ser concejal del Ayuntamiento de Mazuela á D. Osorio Ruiz Delgado.

Fomento.—Real orden aprobando el proyecto y presupuesto formado para la instalación de la Biblioteca y otras obras en la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos.

—Otra disponiendo que se forme el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á la plaza de astronómico de Madrid.

La del día 11:

Hacienda.—Real orden reconociendo una carga de justicia á favor de la testamentaria de Paez de Castillejo.

Ultramar.—Real orden resolutoria del expediente instruido sobre el retraso del vapor correo Isla de Panay en el viaje de 17 de Junio de 1886.

Fomento.—Real orden aprobatoria del proyecto relativo á ciertas obras de la catedral de León.

—Otras disponiendo que se anuncie á concurso la provisión de las cátedras de economía política y estadística y elementos de Hacienda pública de la Universidad de Zaragoza y la de Obstetricia y ginecología vacante en la facultad de medicina de la Universidad de Valladolid.

## Cultos

### Jubileo de Cuarenta Horas

En la Merced continúa; al anochecer se rezará el rosario, continuará la novena de San José con sermón por D. José Reus y después la reserva.

### Otras funciones

En San Nicolás, al anochecer, continuará el septenario de la Soledad de María, con meditación y música.

En San Francisco, al anochecer, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En el Hospital, al anochecer, continuará el septenario de la Virgen de los Dolores.

### Visita á la Corte de María

En las Teresas, á la Virgen del Carmen.

## Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

### Nacimientos

Día 13

Varones . . . . . Ninguno.  
Hembras . . . . . Cuatro.

### Matrimonios

Día 13

D. Guillermo Mesquida y Gircert con doña Catalina Roselló y Terrasa.  
D. Justo Rafael Ortiz y Castell con doña Magdalena Fábregues y Ferrer.

### Defunciones

Día 14

Jaime Llopis Garau, soltero, de 38 años, Arrabal, de bronquitis.  
Margarita Juliá Huguet, soltera, de 55 años, calle del Deanato, de insuficiencia mitral.

### Registros del puerto

Día 15

#### A LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Nubes en todas alturas: celajes en los horizontes y estos abiertos en el primero y tercer cuadrantes. Las calmas mas densas aparecen en la mar y en las costas.

Idem del viento.—N. N. E. frescachón: durante el día llegó á ser duro.

Idem de la mar.—Llana y rizada con ligero cabrilleo en el poniente.

Buques á la vista.—Navegando con rumbo al puerto uno de tres palos, indicando ser un brik-barca. No se le veía pabellón.

Vigia de Portopí.—Señalando un buque de vela mercante no conocido, por la parte de levante.

### Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 13

Cerdosas . . . . . 5  
Vacunas . . . . . 3  
Lanares . . . . . 70

## Teatro-Circo Balear

Función para mañana domingo 17 de Marzo

El drama en cuatro actos, titulado:

### LA HIEDRA DE LA MASIA

A las ocho.

Precios.—Palcos sin entrada, 3'00.—Butacas sin id., 0'40.—Sillas sin id., 0'25.—Asientos de anfiteatro sin id., 0'25.—Medias entradas para cabos y soldados, 0'25.—Entrada general, 0'35.

## Se alquila en la calle

del Estanco, número 7, un piso 3.º con agua á grifo, cinco dormitorios, tres salas, espacioso comedor, un cuarto en el porche, terrado y otras comodidades. Informarán en el principal.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

*Día 14—9 mañana.*

Barómetro.	758,6	mm.
Termómetro seco	15,9	grados.
Id. húmedo	9,8	id.
Mínima.	8,1	id.
Reflector	7,1	id.
Dirección del viento.	N.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	5'6	mm.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

*Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;*

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.  
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**VAPORES-CORREOS**

*Salidas de Palma.*

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcúdia.  
Para Valencia, juéves 4 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcúdia.

*Llegadas á Palma.*

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcúdia y sábado 7 mañana directo.  
De Valencia, lunes 7 mañana.  
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, juéves 7 mañana y lunes 10 mañana.

**ÚTIMAS COTIZACIONES**

BINERO.	
<i>Palma 15 de Marzo.</i>	
Crédito Balear.	114'00
Cambio Mallorquin.	77'75
Ferro-carriles de Mallorca.	59'50
Alumbrado por Gas. div.º cobrado.	122'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Ma lorquina.	nominal. 82'00
Bonos Municipales.	44,00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00
<i>Madrid 15 Marzo, (Cotización oficial.)</i>	
4 pººº perpétuo interior	75'20
4 pºººº amortizable.	88'85
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'35
Banco de España.	407'00
Tabacos.	nominal. 111'00
<i>Barcelona 15 (Cotización de la tarde.)</i>	
4 pººº perpétuo interior	fin Marzo. 74'95
4 pºººº perpétuo exterior	id. 76'80
4 pºººº amortizable.	88'87
Billetes hipotecarios de Cuba	105'12
Banco Hispano-Colonial	51'00
Ferro-carriles del Norte	80'20
<i>Paris 15 Marzo.</i>	
4 pºº español	74'78
Panamá.	53'00

**HOJAS DEL CALENDARIO**

MARZO	MARZO
Cuarto creciente el 9. Luna llena el 17. Sol: sale á las 6 h. 11 m. Pónese á las 6 h. 8 m.	Luna llena el 17. Cuarto menguante el 21. Sol: sale á las 6 h. 9. Pónese á las 6 h. 9 m.
HOY	MAÑANA
<b>16</b>	<b>17</b>
1879.—El viajero portugués Serva Pinto llega á Pretaria.	1844.—Abrese en Barcelona la primera Caja de ahorros.
SABADO	DOMINGO
75) Temp. Santos Ci- (290 riaco, Papas y Julian mrs., Heriberto y Agapito obs. y cfs., Abraham erm.	76) II Santos Patricio (289 ap. de Irlanda, José de Arimatea, Agrícola, ob. y sta. Gertrudis vg.

**LA EQUITATIVA**

Sociedad de seguros sobre la vida, de los Estados-Unidos Autorizada en España por R. O. de 10 de Octubre de 1889

**SITUACIÓN EN 1.º DE ENERO DE 1889.**

Activo.	Duros 99.042.922 "
Pasivo.	" 78.248.207 "
Capital sobrante.	Duros 20.794.715 "
Valor de sus inmuebles en América y Europa.	Duros 21.710.449'82
Nuevos seguros realizados en 1888.	Duros 153.933.535 "
Total pólizas en vigor.	Duros 549.216.126 "

Presidente, H. B. Hyde.  
Vice-presidente, J. W. Alexander.

Director gerente para España y Portugal, Excmo. Sr. D. Juan Angel Rosillo.

DELEGACIÓN DE CATALUÑA Y BALEARES  
Excmo. Sr. D. Mariano Casi y Lopez, Delegado-Administrador.  
Sr. D. Pedro de Rosselló, Secretario-Asesor.

COMITÉ CONSULTIVO Y DE REFERENCIAS  
Presidente. Excmo. Sr. D. Juan Tutau.  
Vice-presidentes. Sr. D. Emilio Vidal-Ribas y Torrents.  
" Sr. Marqués de Santa Isabel.  
Vocales. Sr. D. José Estruch y Cumella.  
" Sr. D. José Castellet y Sampsó.  
" Sr. D. José M.ª Vallés y Ribot.  
" Sr. D. José Coroleu.

LA EQUITATIVA ha pagado á los tenedores de pólizas ó á sus herederos desde 1859, fecha de su constitución, la suma de duros 122.386.026'43.

LA EQUITATIVA es la ÚNICA sociedad de seguros que emite Pólizas Libérrimas y Pólizas Indisputables y la ÚNICA TAMBIÉN que, además de la sólida garantía de su inmenso Activo, ofrece á sus asegurados de España una especial tan importante como la de su magnífico inmueble en construcción en Madrid, calles de Alcalá y de Sevilla, cuyo coste está calculado en 5.000.000 de pesetas próximamente.

LA EQUITATIVA es la sociedad que figura en PRIMER TÉRMINO entre todas las demás sociedades de seguros de vida.

- Es la que tiene mayor sobrante;
- La que tiene mayor suma de capital asegurado;
- La que recauda mayor suma en concepto de primas;
- La que tiene mayor exceso entre los ingresos y los gastos.

AGENTE EN PALMA Y SU PARTIDO JUDICIAL,

**DON MANUEL CIRER**

Calle de Sagrera 9 principal (al lado de la Aduana).

**BENEDICTINOS**

**NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!**  
POR MEDIO DE EL  
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos  
DE LOS

**RR. PP. BENEDICTINOS**



de la Abadía de SOULAC (Gironde)  
Prior Dom MAGUELONNE  
2 MEDALLAS DE ORO  
Bruselas 1880 — Londres 1884  
LAS MEJORES RECOMPENSAS  
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR  
EN PEDRO BOURSARD  
El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y previene de á los dientes un blanco perfecto.  
Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalando esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.  
Elixir el 1/2 lit. 14'; Litro 23'.  
Pasta 1'75, 2'50, 3'50.  
Casa fundada en 1607  
Agente **SEGUIN** BORDEAUX  
Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

**BENEDICTINOS**

NADA FALSO

TODO REALIDAD

**PARAGUAS**

A más de un 15 pº más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.  
Telas de puras sedas garantizadas.—Puños caprichosos y de última novedad.  
En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.  
Se acaban de recibir telas especiales que se tenían encargadas á Paris.  
**PERFUMERÍA UNIVERSAL**  
Jaime II, núm. 2, (al lado de casa Singer)

**Se alquila un entre-suelo,** calle del Sto. Espiritu, número 12. Informarán en el principal.

**Legiadora Modelo Aparato para coladas**

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.  
DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 12

**NO MAS CASPA, NI CANAS,**  
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA  
**El tricófero Padró**  
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.  
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.  
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

**LÍNEA REGULAR**  
de Vapores Transatlánticos  
**DE E. PIY COMPAÑIA**  
Entre la Península, Antillas y Estados-Unidos.  
Para PUERTO RICO, HABANA y CIEN-FUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS.  
Saldrá del puerto de Barcelona el 22 del corriente el veloz y acreditado vapor

**Hernan Cortés**  
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.  
Para fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Piarr, Conquistador, núm. 7.  
Nota.—La carga debe remitirse á Barcelona el ldnés 18.

**Vapores Correos Españoles**  
**AMÉRICA DEL SUR**  
Saldrá de Barcelona el 23 de Marzo para Canarias, Montevideo y Buenos-Aires  
el grandioso vapor-correo español  
**BUENOS-AIRES**  
Admite carga y pasajeros.  
La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación.  
Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas, número 5. 23

**Para Ponce**  
Saldrá á últimos de Marzo la polacra goleta  
**CRONOMETRO**  
Admite carga á fletes.  
Informará D. Juan Suan Suau, Puerta de Santa Catalina, 53, Palma. 20—6

**Droguería de José Juan (Nueva)**  
MARINA 20, 22, 24 y MAR 23  
Frente al Huerto del Rey  
Se expenden en este establecimiento las acreditadísimas Aguas de Azahar y Milagrosa de la Compañía Teua de Sevilla, de legítima procedencia y á precios reducidos.

En el mismo se hallarán paños oro naranja, limón y verde para doñar á precios muy económicos.

**Importante**  
Deseando el dueño de la platería de la calle de Palacio, número 29, cerrar la tienda, anuncia al público que desde el 1.º del corriente queda abierta una liquidación, con gran rebaja de precios de innumerables y variados objetos de plata.  
29—PALACIO—29 8—6—a

**Clases**  
En la casa núm. 7, de la calle de Serriñá, continúa el profesor D. Antonio Ferrer y Cabot desempeñando las que antes daba en la casa núm. 28 de la calle de Palacio.

**Se alquila un espacio-**  
so primer piso que reúne muy buenas condiciones. En la calle del Campo Santo, número 23, informarán.

**Pasajes para Buenos Aires**  
ó cualquier punto de la República Argentina. Se gestiona su adelanto y asegura la obtención. Ha obtenido cuantos ha pedido. Información y despacho: Plaza de la Constitución, número 72 primero, de 10 á 4 y de 7 á 9 noche. 6—3

**A los agricultores**  
En la fábrica de D. Antonio Alomar, de Sineu, encontrarán un buen surtido de rodrigones para vides á 2 pesetas y á 2'25 pesetas los 100. Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0'25 pesetas uno. 30—19—a

**Vinos y licores**  
La conocida y acreditada bodega de Can Besard se ha trasladado de la Rinconada de Santa Margarita á la de los Olmos número 46 en donde se encontrará un variadísimo y hermoso surtido de vinos y licores de todas clases donde seguirá sirviendo los pedidos de dichos géneros al por mayor y menor á domicilio y á precios muy reducidos con lo que siempre esta casa se ha distinguido de los demás establecimientos.  
46, OLMOS, 46

**Leche**  
de cabra y vaca, se encontrará todos los días, por la mañana y por la noche, á 8 céntimos la medida, en la taberna de la calle del Mar, número 2.

**Se alquila**  
Un primer piso en la calle de Apuntadores, número 21, con zaguán, agua á grifo, cochera, cuadra y demás comodidades.  
Informarán, calle del Sindicato, número 98, principal.

**La Higuera**  
y su cultivo en Mallorca  
POR D. PEDRO ESTELRICH  
Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.

**Se vende á voluntad**  
de su dueño una casa zaguan situada en la calle de Sans, número 16, consistente en tres pisos, dos entresuelos, almacén, coladuría, estable, dos fuentes, desván y otras comodidades.  
Para informes dirigirse al piso segundo de la misma casa.

**Una operación particular**  
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entrecejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatoriu Imperial Padró*.  
**FRASCO 10 REALES**  
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.